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Telegraphiſche Nachrichten
Wien 13 März Das Abgeordnetenhaus beſchloß in ver

traulicher Sitzung nach zweiſtündiger Berathung mit 156 gegen
107 Stimmen die Zuſtimmung zur ſtrafgericht
Ii J Verfolgung des Abgeordneten Schönerer zu
ertheilen

Wien 13 März Abgeordnetenhaus Die Interpellation
betreffend die Anwendung des elektriſchen Lichtes auf
Eiſenbahnen und Seeſchiffen beantwortete der Handelsminiſter
dahin daß die Einführung deſſelben abgeſehen vom Koſten
punkt noch von techniſchen Beobachtungen Erfahrungen und

Bern abhinge
Paris 13 März Die Regierung hat beſchloſſen gegendiejenigen welche zu Ruhe bruggen aufreizen oder

zu Kergehen gegen das Eigenthum auf das ſtrengſte vorzu

gehen In dem Lyceum Louis le Grand kam es heute
zu einer Revolte Die Zöglinge verlangten die Wieder
aufnahme eines ausgewieſenen Schülers drangen in das
Zimmer des Direktors ein und zertrümmerten dort das
Hobiliar Die Polizei mußte einſchreiten Nach neueren
dachrichten werden die Kammern erſt am 20 d ausein

audergehen da möglicherweiſe am 18 d Kundgebungen ſtatt
finden welche ein Votum der Kammern nothwendig machen
könnten Dem Journal Paris zufolge wurde am Sonntag
auf dem Place Hotel de Ville ein Exploſionskörper Khna7
und ſollen ſeitdem weitere gefunden worden ſein Wie der
Agence aus Tunis gemeldet wird geht der Zwiſchen

fall in La Goletta einer en Löſung entgegen die
Militärbehörde c die Angelegenheit dem franzöſiſchen Mi
niſterreſidenten Cambon übergeben Der ſchuldige Italiener
befindet ſich noch in dem italieniſchen Konſulatsgebäude

London 13 März abends Unterftaatsſekretär Fitzmau
rice erwiderte auf eine Anfrage Bartlett s die franzöſiſche
Regierung habe keine Andeutungen gemacht daß ſie die Küſte
von Madagaskar zu blokiren beabſichtige Der
Premier Gladſtone erklärte der Lordpräſident des Geh Raths
Spencer werde keineswegs aus dem Kabinet treten

Rom 13 März Deputirtenkammer Fortſetzung der
Berathung des Budgets des Miniſteriums des Auswärtigen
Der Miniſter des Auswärtigen Mancini erklärte er werde
ich darauf beſchränken die Ausführungen der letzten Rednere nothwendig in den wichtigſten Punkten i zu ſtellen

ür ſeine Politik ſeien die Abmachungen des Berliner Kon
reſſes maßgebend geweſen Was die BeziehungenFtaniens zu Oeſterreich und Deutſchland angehe

ſo verweiſe er auf die von dem öſterreichiſchungariſchen
Miniſter des Wirte vor der öſterreichiſchen Delegation
in Peſt abgegebenen Erklärungen Das damals erwähnte
Bündniß habe einen durchaus legitimen und friedlichen Zweck
die Regierung werde demſelben treu bleiben ſie wolle indeſſen
keineswegs eine Abneigung gegen eine andere Macht zeigen mit
welcher Jtalien durch eine ſo große Gemeinſamkeit der
Intereſſen und re verbunden ſei Ein Hauptpunkt
des zwiſchen Jtalien Oeſterreich und Deutſchland vereinbarten
Programms ſei der geweſen ſich nicht nur jeder Feindſeligkeiten zu enthalten ſondern auch jeder Handlung welche

Mißtrauen erzeugen könnte Aus den veröffentlichten Schrift
ſtücken gehe hervor daß Jtalien dank dieſer Verbindung
nicht mehr iſolirt ſei Bei jeder Frage von allgemeinem
Intereſſe für Europa habe ſich die Uebereinſtimmung der
diplomatiſchen Aktion Jtaliens und derjenigen der beiden
Reiche gezeigt Mit der Zeit werde es hoffentlich möglich
werden bei dieſer Haltung Jtaliens eine Beſſerung der Be
ziehungen zu r herbeizuführen unter gleichzeitiger
Aufrechterhaltung der Sympathie Englands des beſtändigen
loyalen Freundes Jtaliens

Rom 13 März Die Meldung des Temps aus La
Goletta über die durch den italieniſchen Vizekonſul erfolgte
Befreiung eines von einer Schildwache verhafteten italieniſchen
Staats angehörigen wird von der Agenzig Stefani dahinrichtig ſtellt daß der von einer fran bſiſchen Patronille ver
haftete Italiener Canino auf das e Erſuchen des zufällig
herbeigekommenen italieniſchen Vizekonſuls wieder freigelaſſen
worden ſei Die franzöſiſche Militärbehörde verlange jetzt die
Auslieferung Canino s der ſich im italieniſchen Vizekonſulat

befinde weil derſelbe die franzöſiſche Schildwache inſultirt haben
ſolle Canino betheuere ſeine e und fänden über die
Rechtsfrage zwiſchen dem italieniſchen Konſul und dem fran
zöſiſchen Reſidenten Erörterungen ſtatt
Bukareſt 13 März Auf Antrag Campineanus beſchloß

die Deputirtenkammer morgen die dritte Leſung des An
trages betreffend die Reviſion der Verfaſſung vorzu
nehmen

Daera mr 13 März Der kaiſerliche Hof iſt heute
wieder nach Gatſchina übergeſiedelt p

Athen 13 März Das feierliche Leichenbegängniß von
Comunduros fand heute nachmittag ſtatt Der König ſchloß
ſich dem Trauerzuge vor der Kathedrale an die W Gar
niſon nahm an der Trauerfeier theil am Grabe wurden von
dem Miniſterpräſidenten dem Kammerpräſidenten ſowie von
on und mehreren Freunden des Verſtorbenen Reden
gehalten

Deutſches Reich
Die Nordd Allg Zeitg bemächtigt ſich in ihrer

neueſten Nummer der Nachricht von der Einreichung eines
Entlaſſungsgeſuches ſeitens des Herrn v Stoſch ohne ein
dementirendes Wort daran zu knüpfen Demnach haben wir
die Demiſſion nunmehr wohl als eine Thatſache anzuſehen

Die Petitions Kommiſſion des Abgeordnetenhauſes
beſchäftigte ſich am Montag vormittag mit einer Petition des
Centralvorſtandes des Allgemeinen deutſchen Handwerkerbundes

Derſelbe hatte durch die Herren Meyer und Gen in Berlin fol
gende Bitte geſtellt das Recht den Betrieb eines Gewerbes
nur auf kurze Zeit z B einen Monat anzumelden und dem
entſprechend Gewerbeſteuer zu zahlen angemeſſen zu beſchränken
wenn nicht ganz aufzuheben Die Petition bezieht ſich auf die
ſogen Wander Auktionen und Wanderlager und wird da
durch motivirt daß durch dieſelben den betreffenden Handwerkern
eine unberechtigte Konkurrenz bereitet werde Die Kommiſſion
konnte ſich der Meinung der Petenten nicht anſchließen und be
ſchloß zunächſt die Petition als ungeeignet zur Erörterung im
Plenum zu erachten Gleichzeitig wurde aber auch darauf hin
ewieſen daß die Petition von einem Geſammtnamen eingereicht
ei der weder eine Behörde noch eine Korporation repräſentire

und darum gegen Artikel 32 der Verfaſſung verſtoße der be
ſtimme Das Petitionsrecht ſteht allen Preußen zu Petitionen
unter einem Geſammtnamen ſind nur Behörden und Korporationen
r Es wurde darauf hingewieſen daß das Herrenhaus
ereits den Modus eingeführt habe ſolche Petitionen als der

Perfaſſung widerſprechend gar nicht in Berathung zu nehmen
Nur das Abgeordnetenhaus habe eine freiere Praxis ſeither geübt
und die in dieſe Kategorie zu rechnenden Petitionen zur Be
rathung genommen und auch vor das Plenum gebracht Nach
längerer Diskuſſion beſchloß die Kommiſſion beim Plenum fol
gen en Antrag zu ſtellen I Die Petition des Centralvorſtandes
es allgemeinen deutſchen Handwerkerbundes als nach Art 32

der Verfaſſung unzuläſſig zurückzuweiſen 2 den Präſidenten des
Hauſes zu erſuchen Petitionen die unter einem Geſammtnamen
eingehen unter Hinweis auf Art 32 der Verfaſſung den Petenten
zurückzuſenden

Der Geſetzentwurf betreffend die Gerichtskoſten bei
Zwangsverſteigerungen und Zwangsverwaltungen von

W des unbewe v Vermögens iſt von der Kom
miſſion des Abgeordnetenhauſes in erſter Leſung durchberathen
worden Zu 8 2 wurde der von der Staatsregierung für das
Verfahren der Zwangsverſteigerung vorgeſchlagene Gebührentarif
durch einen andern mit niedrigeren Sätzen erſetzt Jm übrigen
wurden die Beſtimmungen der Vorlage angenommen

Wie der Schleſ Ztg anſcheinend von offiziöſer Seite ge
ſchrieben wird ſoll die unfreiwillige Verabſchiedung des berliner
Rechtsanwalts Kauffmann in ſeiner Eigenſchaft als Lieute
nant im 1 Garde Landwehr Regiment nicht wegen ſeiner extrem
fortſchrittlichen Agitation im allgemeinen ſondern ſpeziell um des
willen erfolgt ſein weil Herr Kauffmann im Verein Waldeck
eine neuerdings erſchienene von der Dynaſtie in unehrerbietigen

r ſprechende Broſchüre über das Jahr 1848 empfohlen
atte

Wie das Centralblatt für die Textilinduſtrie mittheilt wird
beabſichtigt in Berlin eine internationale Ausſtellung
für Textilinduſtrie zu veranſtalten und ſoll die in dieſer
Richtung gegebene Anregung bereits ſo allgemeine Anerkennungund Zuſtiſmnng gefunden haben daß die in einer Verſammlung

der Textilinduſtriellen Berlins gewählte ſtändige Deputation der
Textilintereſſenten von Berlin dieſe Ausſtellungsangelegenheit in
die Hand zu nehmen Veranlaſſung nehmen wird

15 März 1883
Der Bau der Sekundär Bahn Weißwaſſer Forſt

Guben iſt nunmehr ſichergeſtellt nachdem der brandenburgiſche
ProvinzialLandtag in ſeiner Pſtri en Sitzung eine Subventionirung
des Baues beſchloſſen hat Die Bahn wird eine Länge von 24 km
haben und ſoll zunächſt das Stück von Weißwaſſer bis nach Forſt
ausgebaut werden

12 Märze Aus Sachſen Die großen Erfolge unſererKonſervativen bei den Jandtagswahlen welche ſie zunächſt der
Uneinigkeit der drei liberalen Parteien zu danken hatten ſind
für die letzteren inſofern eine Lehre und Warnung geweſen als
ſie für die in dieſem Jahre ſtattfindenden m
ich zu einem gemeinſchaftlichen Vorgehen geeint haben Der
Vorſchlag welcher von der Fortſchrittspartei ausging iſt geſtern
in Döbeln zur That geworden Die Vertrauensmännerverſamm
lung der drei liberalen Parteien hat ſich im Prinzip geeinigt

e Aufſtellung We ehe e wird ſpäter ver
han M le ebenſo über den Beſitzſtand der einzelnen Parteien
an Mandaten

Halle den 14 März
Die Feier des Geburtstages des Kaiſers ſeitens der

Univerſität findet ebenfalls ſchon am 17 d vorm 11 Uhr durch
einen Feſtakt in der Aula ſtatt

Die Schulkommiſſion a in ihrer geſtrigen
Sitzung die ihr vorgelegten Pläne zur Erbauug einer
höheren Töchterſchule welche von Herrn Stadtbaurath
Lohauſen entworfen ſind Die Beſchlußfaſſung darüber hat be
ſchleunigt werden müſſen damit ohne Verzug an den Abbruch
der alten Gebäude gegangen werden kann onſtige Gegenſtände
ſtanden nicht auf der Tagesordnung

Die Baukommiſſion wird in ihrer heutigen Sitzung die
Berathung der techniſchen Vorfragen zum Neubau eines Theaters
fortſetzen Ferner wird ihr der Entwurf zur höheren Töchter
ſchule vorliegen und drittens über das Kanaliſirungsprojekt zum
ſüdlichen Bebauungsplan referirt werden

Der vierte Bezirksverein hielt geſtern ſeine Monats
verſammlung ab Der erſte Gegenſtand war die Wahl eines
Vorſitzenden da der bisherige Vorſitzende Herr Werkſtättenvorſteher
Hoffmaun wegen Verſetzung das Amt niedergelegt hat Die Wahl
fiel auf Herrn Oberlehrer Dr Richter welcher dieſelbe dankend
annahm Hierauf gab der eben Genannte eine Ueberſicht der

egenwärtigen Lage der Theaterfrage der die Verſammlung mit
Intereſſe folgte Anlaß zu einer kurzen Beſprechung gab ferner
der Bericht der Sparkaſſe aus dem man mit Genugthuung den
durch das bedeutende e der Einlagen dokumentirten
regen Sparſinn der Einwohnerſchaft wie das der Kaſſe zugewendete
große Vertrauen konſtat irte Jm Fragekaſten fanden ſich mehrere
Zuſchriften vor die Anregung zu Diskuſſionen gaben Unter
anderem will man an zuſtändiger Stelle vorſtellig werden daß
die Heißwaſſerheizung der Mädchenſchule in der Steinſtraße
während der Sommerferien einer gründlichen Reviſion unterzogen
werde da dieſelbe bekanntlich oft ſehr mangelhaft funktionirt
Eine längere Beſprechung knüpfte ſich auch an den geplanten
Durchbruch von der oberen Steinſtraße nach Zinksgarten

Die Frauen Jnduſtrie Schule welche winmehr bereits
ca vier Jahre hier beſteht hat jetzt abermals die Arbeiten ihrer
Schülerinnen öffentlich ausgelegt Dieſelben zeugen wiederum
von Fleiß Akkurateſſe und Geſchmack Die Handarbeiten ſind von
großer Feinheit und iſt namentlich auf das Einſetzen von Flicken
und das Stopfen ſchadhafter Gegenſtände Werth gelegt worden
An Maſchinenarbeiten ſind die mannigfaltigſten Formen vertreten
beſonders fällt in dieſer Abtheilung ein hochelegantes Bett in dieAugen Von gleichem Intereſſe ſind die weiteren Abtheilungen

e Konfektion des Putzfaches der Buchführung der Holzſpritz
malerei c

Die geſtern J im Stadtſchützenhauſe unter Vorſitz
des Herrn Bankier Bethcke abgehaltene Jahresverſammlung der
Kaufmänniſchen Unterſtützungskaſſe nahm den Rechen
ſchaftsbericht pro 1882 entgegen und ertheilte Decharge Die
Einnahmen pro 1882 betragen 1735 die Ausgaben 845,85
ſodaß von dem Saldo 889,15 ſtatutengemäß 173,50 M zum
Stammkapital geſchlagen werden können während 715,65 M zur
Dispoſition des Vorſtandes pro 1883 verbleiben Das Geſammt
vermögen der Kaſſe betrug wie feſtgeſtellt wurde am 1 Januar
1883 29 075,54 M Die Vorſtandswahl ergab die Wiederwahl
der ausſcheidenden Mitglieder Der Vorſtand beſteht nun für
1883 aus den Herren L Bethcke Vorſitzender A L G Dehne
ſtellvertr Vorſitzender Friedr Liedau Schaßmeiſter und Karl
Anſchütz Hermann Simon Karl Wagner während als Revi
ſoren die Herren Albin Braune und Ferd Tombo fungiren

Jn dieſen Tagen finden auf dem Burean ber Waſſerbau
inſpektion mehrere Termine für die ſubmiſſionsweiſe Ver

ebung von Saaleregulirungs arbeiten ſtatt Zur weiteren
usbildung des Durchſtichs der Saale am Franzigker

Zum 950 jährigen Gedenktage der Angarnſchlachten

im Vachſenlande am 14 und 15 März 933

Von Karl Meyer Nordhauſen
Die Magyaren oder Ungarn ein Volk finniſcher Ab

ſtammung waren zuerſt im Jahre 900 in Süddeutſchland ein
gefallen und wiederholten ſeitdem faſt alljährlich dorthin ihre
Raubzüge Jm Jahre 924 durchzogen wiederum die Ungarn
ganz Sachſen Da traf es ſich daß einer von den Fürſten der
Ungarn gefangen und gebunden vor den König Heinrich welcher
ſich mit ſeiner Armee in der feſten Stadt Wirrlau Königs
pfalz bei Burgdorf zwiſchen Goskar und Wolfenbüttel jetzt
wüſt befand geführt wurde Dieſen Fürſten liebten
die Ungarn ſo ſehr daß ſie als Löſegeld für ihn eine unge
heure Summe Goldes und Silbers anboten Doch der
weiſe König Heinrich I das Gold verſchmähend forderte
anſtatr deſſen Frieden und erhielt ihn auch endlich ſodaß

egen Rückgabe des Gefangenen und anderer Geſchenke einFreden auf neun r geſchloſſen wurde
Während der neun Friedensjahre ließ der König raſtlos in den

Grenzgegenden an der Wiederherſtellung der alten und an dem
Bau einer großen Menge neuer Burgen arbeiten Außer
dem ſchuf der König ein Reiterheer denn bis dahin hatten
die Deutſchen meiſt nur zu Fuß gekämpft und dieſes Heer übte
er in den fortwährenden Kämpfen zur Unterjochung der rechts
ſaaliſchen Sorbenwenden der an der Oſtſeite der Elbe an

der Havel ſitzenden Hevellen und Redarier der an beiden
Seiten der Elbe von Dresden bis Mühlberg und von der
Mulde bis zur ſchwarzen Elſter ſitzenden Daleminzier und
fogar der Böhmen

Als nun König Heinrich die Grenzgegenden des Sachſen
landes durch zahlreiche Burgen geſchützt und eine im Reiter
gefecht bewährte Ritterſchaft hatte fühlte er ſich ſtark genug

83 ſeine alten Feinde die Ungarn nämlich den Kamp zu
röffnen Er rief alles Volk zuſammen und hielt an daſſelbe

eine die Aufbringung der Mittel zum Kriege behandelnde An
ſprache welcher das Volk der Sachſen ſeine Stimme
um Himmel erhob und dem Könige Hilfe gegen das wilde

olk der Ungarn gelobte

mal verſpürten

Das Ende ver neun Friedensjahre nahte heran die Geſandten
des Ungarnvolkes kamen zum Könige Heinrich um den üblichen
Tribut zu holen allein ſie wurden wider Erwarten vom
Könige mit Hohn abgewieſen und kehrten mit leeren Händen
in ihr Land zurück Als die Ungarn dies hörten beeilten ſie
ſich unverweilt mit einem bedeutenden und ergrimmten Heere
in Sachſen einzudringen Den Weg nahmen die Ungarn durch
Böhmen und dann durch Daleminzien und verlangten von
ihren alten Freunden Hilfe denn die Daleminzier hatten an
den früheren Raubzügen nach Sachſen theilgenommen Dies

jedoch die wendiſchen Daleminzier wenig Luſtzum Mitzuge Latte König Heinrich I ſie doch einige Jahre

vorher tributpflichtig gemacht ihre Hauptfeſte Jana zerſtört
und die Feſte Meißen als Zwingburg in ihrem Lande erbaut
Anßerdem wußten die Daleminzier ſehr gut daß die Sachſen
kriegsbereit waren und die Grenzen mit feſten Burgen ſtark
geſchützt hatten Die Daleminzier warfen ihren alten Waffen

Waſſer den Ungarn als Geſchenk einen fetten Hund vor
die Ungarn keine Zeit verlieren wollten rächten ſie dieſe

Beleidigung nicht ſofort überſchütteten aber die Daleminzier
mit Schimpfworten Nun drangen die Ungarn mit möglichſt
raſchem Angriff in das Gebiet der Thüringer ein und
ſengend durchzogen ſie daſſelbe Am Südrande der Finne
theilten ſie ihre Schaaren ein Theil zog nach Weſten
und wollte von Weſten her ins Sachſenland die Gegend von
Duderſtadt eindringen der andere Theil der Ungarn zog
nordwärts und wollte von Süden ins Sachſenland die Gegend
von Querfurt Eisleben eindringen Hinter dem Harze wollten
ſich anſcheinend beide r wieder vereinigen

In jener Zeit ſchied die untere Unſtrut von Artern bis
Naumburg die beiden Länder Sachſen und Thüringen Die
äußerſte Südoſtecke des Sachſenlandes war in jener Zeit mit
einer großen Menge Burgen überſät Dieſer Reichthum
an Buürgen war wohl der Grund weshalb die
Ungarn den direkten Einfal in das Sachſenland von Oſten
r vermieden und es vorzogen von Süden her den Ein und

urchzug zu verſuchen
Der weſtwärts S Ungarnhaufen wurde in dem Eng

paß Geſchling ſüdwärts von Sondershauſen 1128 angustia
transitus vulgariter Slinck vocata am 14 März 933 von

einem aus Sachſen und Thürtaaern fahren Heere üder

fallen die Anführer wurden gethdart ind in fudrerüicbes
Blutbad angerichtet der Reft des Ungernheee wurde dern
die ganze Landſchaft zerſtreut

Das im Oſten zurückgebliebene Heer der Ungarn zog eden
falls am 14 März 933 nach Norden über die Finne
und zwar auf der über die Finne nach Memleden ſern
Königshofe der ſächſiſchen Könige führenden alten Straße
Als das Ungarnheer in das Unſtruttbal berniedergezogen warhörte es daß die Schweſter des Königs Heinrich welche der

Thüringer Wido geheirathet hatte ſie war nämlich vom
Sachſenherzoge Otto dem Erlauchten außer der Ehe erzeugt

eine benachbarte Feſte bewohne und viel Gold und Silder
beſäße Deshalb begannen die beutegierigen Ungarn die Burg
mit ſolcher Macht zu ſtürmen daß ſie hätte nicht die
Nacht z rig er e e W genommen hättenUnter dieſer von Widukind v Corvey nicht genannten Burg
kann nur Wiehe gemeint ſein Wiehe erſcheint beireits 785
als Wihe im Breviar S Lulli 933 als Burg und wird 998
vom Kaiſer Otto III eine königliche Stadt eivitas de nostro
regno quae dicitur Wihi, genannt und noch 1053 weilt
Kaiſer Heinrich III in Wibe in eastello voeatur WVibi
ſtellt ein Thüringiſcher Edler Günther zwiſchen 1044 und 1051
eine Urkunde aus

In dieſer Nacht vom 14 zum 15 Mä örten die Ungarndes Oſtheeres von der Niederlage ihrer e e We

heeres bei Sondershauſen und daß König Heinrich I

einem mächtigen i
mit

nem mäc re über ſie komme der König hattenämlich ſein Lager einem Orte namens Riade e
als die Ungarn dieſes vernahmen verließen ſie in derf
Nacht von Furcht ranfrn s Lager und riefen ihrer
Weiſe durch Feuer ungeheuren Rauch w inlich
wurden die nahen Dörfer der Unſtrutaue r die zer

reuten Schwärme zuſammen Der La des Königs
iade iſt das heutige auf einer Unſtrutinſel liegende Ritte

burg König Heinrich J weilte am 1 Juli 932 in loco Reot
dieto 979 am 9 Okt hält ſich Kaiſer Otto II in Rieda auf
und im Jahre 1000 iſt eivitas Riede in Thuringia der
auptort eines irks undJ

tandort bei dem Dorfe n
e

bekannt



S

ſeelenvollſte Delikateſſe im Vortrag zu zeigen was auf dem ganz

elſen ſind rund 12300 eben Erde auszuheben und zu verkarren
ieſe Arbeiten erboten ſich laut öffentlicher Verhandlung von heute

derte ch Uhr nachbenannte Geſchäfte auszuführen Schacht
ermeiſter in Halle in der Nähe zu verkarren für 69 Pf

in Kähnen verladen für 1,10 M Bauunternehmer Franke in
Bernburg zu verkarren 1 Otto Kuhwald u Co in Berlin
75 Pf Schachtmeiſter Kirſchke in Halle auszuheben und zu
verkarren 55 Pf, per Kahn 80 Pf L Hinze inLeipzig durchſchnittlich 52 Pf Männicke in Aſchersleben 56 Pf
Um 11 Uhr wurden die Offerten erbrochen welche die Her
ſtellung und Einbringung ſchmiedeeiſerner Oberthore
für die Schleuſe zu Böllberg veranſchlagt zu rund 2626betrafen Wuth Dietrich von hier forderten 10 Proz
unter Anſchlag desgleichen Seifert Melzer hierſelbſtH Kötz in Mticolai O Schl ging auf 15 Proz herab und
F Schmidt in Halle war bereit die Arbeiten für 2267,40 M
zu übernehmen

Jn einem heute vor dem Kgl Amtsgericht II ſtattgefundenen
Subhaſtationstermine wurde für das Sophienſtraße 23 be
legene bisher dem Zeugſchmied Menz gehörig geweſene Grund
ſtück vom Steinſetzmeiſter Knöchel ein Meiſtgebot von 22,500 M
abgegeben

Der hier beſtehende Verein Pfennigſpende welcher be
kanntlich den ſchönen Zweck verfolgt unbemittelte Konfirmanden
auszuſtatten en geſtern abend in der Frankfurter Bierhalle
eine Verſammlung ab Es wurde beſchloſſen das Vereinsvermögen
von 150 M bis auf 25 die auf ein Sparkaſſenbuch gelegt
ſind zur Ausſtattung von 4 bereits beſtimmten Konfirmanden zu
verwenden Sodann wurde feſtgeſetzt daß das Vereinsjahr künftig
vom 1 April bis ultimo März laufen ſolle Die nächſte Ver
ſammlung findet am 30 d in demſelben Lokale ſtatt Den Be
ſtrebungen des Vereins iſt eine lebhafte Unterſtützung zu wünſchen

Jn einem vom Reſtaurateur L am Schloßberge heute ge
ſchlachteten Schweine wurden durch den Fleiſchbeſchauer Weiden
hammer Trichinen gefunden Obgleich die Paraſiten nur in
eringer Menge v wurden mußte doch das Fleiſch fürhen Genuß durch Menſchen unbrauchbar gemacht werden Von

dem vor Feſtſtellung des W r gekochten Well
fleiſche ſollen bereits mehrere Perſonen gegeſſen haben Hoffent
lich erwächſt denſelben kein Schaden an Geſundheit und Leben

Tua Concert
Unter den bekannten Muſikkritikern dürfte es nur Einen geben

welcher über ein Tua Concert ganz unbefangen zu urtheilen ver
möchte ihm geſtattet ein ſchweres Schickſal nur zu hören aber
nicht zu ſehen während wir anderen alle mehr oder weniger unter
dem Zauber einer überaus anmuthigen Perſönlichkeit ſtehen deren
Reiz kaum durch eine gewiſſe Ungeſtümheit der Bewegungen ver
mindert wird Dies war auch der erſte Eindruck welchen die
ſehr zahlreiche Zuhörerſchaft in dem großen Saale des Stadt
ſchützenhauſes am Dienstag abend angeſichts der italieniſchen
Künſtlerin empfing doch iſt dieſer Eindruck nur der nebenſächliche
darüber ſteht die Bedeutung der Geigenvirtuoſin Wir haben
zwar kein Werk wirklich großen Styls von ihr gehört welches
Gelegenheit gegeben hätte Größe und Hoheit des Tons zu ent
falten alles ging mehr darauf aus die ſauberſte Technik und

vortrefflichen Jnſtrumente ſo glücklich gelang daß ſelbſt der ſtrengſte
Pedant Tereſina Tua zu den erſten Violiniſtinnen der Gegen
wart rechnen muß und der wiederholte Beifall des Publikums
auch ſolches bezeugte Von den fünf Stücken welche ſie ſpielte
Ballade und Polonaiſe von Vieuxtemps Gondoliere von

Ries ſpaniſcher Tanz von de Saraſate und Phantgſie
über ruſſiſche Lieder von Wieniawski ſprachen am meiſten
der Saraſateſche Zapateado und Wieniawski s Phantgſie an ſo
daß die liebenswürdige Künſtlerin den erſteren ganz die letztere
zum Theil wiederholte Uns war dieſe Phantaſie beſonders ſym
pathiſch in ihrem Vortrag zeigte Frl Tua ſehr charakteriſtiſch
die künſtleriſche Verwandtſchaft mit dem zu früh verſtorbenen
Komponiſten der den Unterricht deſſelben Meiſters Maſſart in
Paris wie ſie genlen hatte Mit der Konzertgeberin wirkte
als Pianiſtin Frl Fanny Horowitz aus Leipzig deren edles
und zugleich graziöſes Spiel beſonders durch die Chopinſche
Barceuſe und das Mendelsſohnſche Scherzo Op 16 ſich den

reichſten Beifall des Publikums gewann nachdem ſie in großem
Stil durch Mendelsſohn s Präludium und Fuge B moll den
Abend eröffnet hatte Nicht ganz die rechte dritte in dieſem
Bunde war Frau Helene Jadasſohn aus Leipzig von deren
ſechs Liedern ganz nur Oever de ſtillen Straten anſprach Dankverdiente u wir mit einigen der hier ſelten gehörten tüchtigen

Kompoſitionen von S Jadasſohn bekannt gemacht wurden
Mit dem hohen Genuß welchen das Konzert in ſeinen Haupt
momenten gewährte verbindet ſich für den halliſchen Muſikfreund
die Genugthuung daß es auch außerhalb exekutiver Genoſſen
ſchaften ſo glänzend hat zu ſtande kommen können

UniverſitätsNachrichten
Halle 14 März Am 16 d wird der Oberlandgerichts

Referendar Hr Eduard Sarriz in auf Grund einer Jnaugural
Diſſertation Die dos aestimata disputiren

Vermiſchtes
Aus dem Leben Richard Wagners Es war an einem

heißen Junitage 18 ſo erzählt ein in Bayreuth wohnender

Freund des verſtarbenen Meiſters als Wagner unſere Kegelbahn
zu deren Stammgäſten er zählte beſuchte Sofort machte er ſich s
bequem und entledigte ſich ſeines Rockes Nur die Handſchuhe
behielt er trotz all unſeres Zuredens beim Spiel an und mit
den hellgrauen Glacés vom feinſten Leder hat er uns oft alle
Neune vor der Naſe fortgeſchoben Plötzlich lachte Wagner ganz
laut auf und als wir ihn um die Urſache ſeiner plötzlichen Heiter
keit fragten holte er einen dicken Brief aus der Taſche Seht
Kinder und vor Lachen konnte er kaum ſprechen da ſchreibt mir
ein junger Student aus Halle einen zwölf Seiten langen enggeſ riebenen Brief welcher von Vorwürfen und Angriffen gegen

mich ſtrotzt Wie können Sie es wagen zu dichtenda Sie nicht einmal t deutſch können Nie ſollſt Du mich
befragen n o ch Wiſſens Sorge tragen das iſt ein Unſinn ein
Nonſens das werden Sie Herr Wagner uns in der ganzen
deutſchen Syntax nicht nachweiſen können Der Brief verbreitete
ſich nun des langen und breiten über die völlig falſche An
wendung des noch welches immer ein weder vorausbedingt
und ſchloß mit dem dringenden und ſehr energiſchen Rathe die
Stelle umzuändern

Nie ſollſt Du mich befragen o der Wiſſens Sorge tragen
Wagner amüſirte ſich königlich über die Philippika des jungen

Hallenſers Sie antworteten ihm natürlich nicht meinte einer
von uns Jch habe ihm bereits geantwortet Und was
Jch ſandte ihm den prachtvoll gebundenen Klavierauszug zum
Lohengrin und ſchrieb als Widmung auf die erſte Seite

Nie will ich Dich befragen noch Wiſſens Sorge tragen
Ob oder oder noch ein Eſel bleibſt Du doch

Merkwürdigerweiſe quittirte ſpäter der junge Studioſus in
einem enthuſiaſtiſchen Schreiben den Empfang des Auszuges und
der Widmung

Zum Untergang des Dampfers Navarre berichtet
ein brooklyner Auswanderungsagent nach London das Folgende
Am 5 erhob ſich ein Sturm der ſich gegen Mitternacht zu einem
Orkane ſteigerte Nachts 3 Uhr traf uns eine furchtbare Sturz
welle welche das Bollwerk zwei Boote den Kompaß und die
Brücke fortriß während zu gleicher Zeit durch die Gewalt des
Stoßes die im Schiffsraume geladenen Waaren ſich nach einer
Seite verſchoben Am 7 um 3 Uhr morgens rief der Kapitän
alle Paſſagiere auf Deck und theilte mit daß der Vordertheil des
Schiffes mit Waſſer gefüllt ſei wenn wir uns retten wollten ſo
müßten wir Hand anlegen um das Waſſer auszuſchöpfen da die
Pumpen unbrauchbar geworden ſeien Alles an Bord arbeitete
hierauf mit größter Anſtrengung Das eindringende Waſſer war
jedoch nicht ar bewältigen als daher um 5 Uhr morgens ein
Schiff in Sicht kam baten wir den Kapitän die Nothflagge zu
hiſſen und die Dampfpfeife in Thätigkeit zu ſetzen was zu thun
er jedoch verweigerte Eine halbe Stunde ſpäter drang das
Waſſer in den Heizraum ein die Feuer verlöſchten und das Schiff
lag nun ſtill den Wellen zum Spiele Wir merkten wie es
immer tiefer ſank und glaubten uns Alle verloren als plötzlich
eine Fiſcherſchmacke auftauchte und auf uns r Ein Boot
wurde klar gemacht in welchem ſofort zehn Matroſen Platz nah
men und vom Schiffe abſtießen ohne nur an die Rettung auch
nur einer der unter den Paſſagieren befindlichen Frauen zu den
ken und der Schmacke zuſteuerten wo ge an Bord genommen
wurden Das Boot überließen ſie den Wellen und die Schmacke
that weiter t als uns zweimal zu umkreiſen Die Paſſagiere
klammerten ſich nun auf dem über Waſſer befindlichen Theil des
Decks an alles was ihre Hände nur immer erreichen konnten
Ein zweites Boot wurde herabgelaſſen und ſofort von der Schiffs
mannſchaft eingenommen als es jedoch das Waſſer erreichte ken
terte es und alle ſeine Jnſaſſen fanden ihren Tod in den Wellen
Da kam eine andere Schmacke in Sicht wir ſchöpften neue Hoff
nung als plötzlich das R n mit furchtbarer Schnelligkeit zu
ſinken begann Etwa zehn Perſonen ſprangen über Bord dreißig
blieben auf dem Deck kein Ruf nach Hilfe kam über ihre Lippen
und mit unheimlicher Ruhe ſanken ſie in das naſſe Grab Der
Dampfer war verſchwunden nur einige Sparren ſchwam
men auf dem Waſſer und an ſie klammerten ſich angſtvoll einige
Menſchen die zwiſchen Leben und Tod ſchwebend ihre Hoffnun
auf das kleine Segel ſetzten das ihnen jetzt näher kam Endli
war die Schmacke zur Stelle und rettete mit vieler Mühe außer
mir noch vier Perſonen Jm ganzen haben 65 Perſonen bei dem
Untergange der Navarre ihren Tod gefunden Das Benehmen
des Kapitäns war während der ganzen Zeit ein ſehr ſonderbares
und es iſt nur ſeiner Weigerung das Nothſignal früher zu geben
zuzuſchreiben daß von den 81 Perſonen welche die Navarre
trug nur 16 gerettet wurden

Zu der Ermordung des Geldbriefträgers Koſſäth
in Berlin Die vorliegenden Berichte beſagen noch daß die
That mit einem neuen 12 Pfund ſchweren Hammer verübt wor
den ſein muß welcher neben der Leiche aufgefunden wurde Der
Mörder Sander der übrigens einen ausgevprägt ſächſiſchen Dia
lekt ſprach und ſeinen früher gemachten Angaben zufolge aus
Leipzig gebürtig ſein wollte hat wie die aufgefundenen Beweis
ſtücke ergeben jedenfalls den Briefträger zu einem Glaſe Bier
eingeladen und dann als derſelbe trank den tödtlichen Schlag
ausgeführt Schon am Sonntag morgen hatte Sander eine Geld
ſendung von 10 die er augenſcheinlich ſelbſt an ſich adreſſirt

e von Koſſäth empfangen und es iſt deshalb zu vermuthen
aß der Mordplan ſchon damals geplant war aber durch irgend

welche Umſtände nicht zur Ausführung gelangte Als ſchreckliches
Detail iſt noch anzuſehen daß man von dem Fenſter des betr
Zimmers aus in wach der Mord verübt wurde direkt auf
das gegenüberliegende Poſtamt ſehen kann der Mörder konnte

alſo ſein Opfer ſchon vor der Ankunft beobachten und ſein Heran
nahen berechnen Der unglückliche Ermordete war verheirathet
und Vater von 4 Kindern Die Hinterbliebenen die ſo jäh des
Ernährers beraubt ſind dürfen ſich der Theilnahme und hoffent
lich auch der thätigen Menſchenliebe ihrer Mitbürger überzeugt
halten Die bemerkt zu der That noch Seit in Wien

ranceschoni einen Geldbriefträger ermordet hat und Thürolf eine
ähnliche That verſuchte ſind Verbrechen dieſer Art zu einer
ſtehenden Rubrik unſerer Kriminalſtatiſtik geworden mit größerer
Frechheit Berechnung und Grauſamkeit iſt aber wohl keins der
analogen Attentate vollzogen worden als das von dem noch un
bekannten Mörder gegen Koſſäth verübte

Handels Verkehrs und BörſenNachrichten
Die Verwaltung des Eiſenhüttenwerks Thale theilt mit daß das

Recht Stammaktien auf gezeichnete Prioritätsaktien in Zahlung zu geben
nunmehr erloſchen iſt

Telegraphiſche Schiffsnachrichten Der Hamburger Poſtdampfer
Hammonia iſt am 12 d in New York die Bohemia am 12 d

in Plymouth et en
Wien 13 März Telegr Einnahmen der Karl Ludwigs

bahn geſammtes Netz vom 3 bis 12 März 282,317 Fl 9149 Fl Ein
nahmen des alten Netzes 237,749 Fl 22,341 Fl

Petersburg 13 März Telegr Ziehung der ruſſiſchen Prä
mienanleihe von 1866 200,000 Rbl Nr 20 Ser 11,583 75,000 Rol
Nr 45 Ser 1366 40,000 Rbl Nr 44 Ser 3806 25,000 Rbl Nr 25 Ser
19,698 je 10,000 Rbl Nr 25 Ser 7321 Nr 35 Ser 1225 Nr 6 Ser 6410
je 8000 Rbl Nr 36 Ser 4262 Nr 32 Ser 11,514 Nr 33 Ser 1563
Nr 23 Ser 7441 Nr 4 Ser 11936 je 5000 Rbl Nr 38 Ser 305 Nr 9Ser 7183 Nr 28 Ser 7240 Nr 34 Ser 9821 Nr 14 St 14,963 Nr 3
Ser 32 Nr 47 Ser 19,517 und Nr 31 Ser 9168

Leipzig 13 März Preiſe verſtehen ſich erſte Koſten exkl Proviſion
Courtage 2c Weizen pr 1000 Klgr netto loco hieſiger 135 180 M bez u Br
fremder 180 210 M bez u Br Flau Roggen pr 1000 Kg netto loco hieſiger
130 148 M bez Br Matt Gerſte e 1000 Klgr netto loco 160 175 M bez u
Br geringe 110 135 M bez Hafer pr 1000 Klgr netto loco 120 135 M
bez Mais pr 1000 Klgr netto loco rumäniſcher 153 M ungariſcher

M G Raps pr 1000 Klgr netto loco 330 M nom m
ocokuchen pr 100 Klgr netto loco 14 M Br Rüböl pr 100 Klgr netto

M bez per März April 75,50 M Br Matt Spiritus pr
10,000 Literproc ohne Faß loco 53,80 M G Still

Paris 13 März nachm Telegr Rohzucker 880 loco ruhig 50,75 2
51,00 Weißer Zucker ſteigend Nr 3 pr 100 Kilogr pr März 59,25 pr April
59,60 pr Mai Aug 60,75 pr Okt Jan 60,25

Amſterdam 13 März nachm Telegr Getreidemarkt Schlußbe
richt Weizen pr März 266 pr Mai 276 Roggen pr März 168 pr Mat
168

Amſterdam 13 März nachm Telegr Bancazinn 58,
Antwerpen 13 März nachm Telegr Getreidemarkt ſo iuß

bericht Weizen flau Roggen unbelebt Hafer unverändert Gerſte ſtill
London 13 März nachm Telegr Havanazucker Nr 12 22,

Ruhig
London 13 März Telegr Bei der geſtrigen Wollauktion waren

Preiſe r Kapwollen unverändert auſtraliſche Scoured und Schweißwollen
weichendLiverpool 13 März Telegr Bei der heute eröffneten Wollauktion
war die Konkurrenz mäßig Preiſe 7 Unter den im Januar erzielten
Preiſen Angeboten 17,700 Ballen

Liverpool 13 März nachm Telegr Baumwolle Schlußbericht
Umſatz 8000 davon für Spekulation und Export 1000 B Ameri
kaniſche ſtetig Surats angeboten Middl amerikaniſche März Lieſerung
April Mai Lieferung 5 Aug Sept Lieferung 57 Okt Nov Lieferung
5 d

Liverpool 13 März nachm Telegr Baumwolle Schlußbericht
Weitere Meldung Middling Upland 5 d ai Juni Lieferung 5 Juli
Aug Lieferung 5 Nov Dez Lieferung 5 d

Liverpool 13 März nachm Telegr Getreidemarkt Weizen
1 Mais 2 d billiger Mehl matt

Petroleum Bremen 13 März nachm Telegr Schußbericht
Steigend Standard white loco 7,65 a 7,70 bez pr April 7,80 bez pr Mai
8,00 Br pr Juni 8,10 Br pr Aug Dez 8,50 à 8,60 bez Hamburg
13 März nachm Feſt Standard white loco 8,00 Br 7,90 Gö
pr März 7,95 Gd pr Aug Dez 8,55 Gd Stettin 13 März nachm
Telegr Loco 8,60 M Antwerpen 13 März nachm TelegrEauhderihe Raffinirtes Type weiß loco 19 z 19 Br pr April 197
vez 19 Br pr Mai 19 bez 19 Br pr Sept 21 Br Steigend

Berlin 13 März Term ſteigend Raffinirtes Standard white per 100 Klgr
mit Faß in Poſten von 100 Ctr Gek Ctr per 100 Kilogr Loco 24,5 bez
per dieſen Monat u pr März April 24,4 24,3 bez pr April Mai 24,4 bez pr
Sept Okt 25,5 25,7 25,5 bez New York 12 März nachm Telegr
Standard white in New Yori 82 Gd do in Philadelphia 8 Gd ro
Petroleum in NewYork 7 do Pipe line Certificates 1 D C Das
Steigen der Petroleumpreiſe iſt dadurch verurſacht daß die jüngſt aufgefündenen
Quellen nicht liefern was man erwartet hatte

Telegraphiſche Kursberichte der Saale Zeitung
Berlin 14 März 1 Uhr 45 Min nachm

Fonds Börſe
41 Preuß Konſol Anleihe 104,10 4 Preuß Konſol Anleihe 102,10

Bergiſch Märkiſche 127,50 Mainz Ludwigshafen St Aktien p ult 100,25
Oberſchleſiſche St Aktien A E p ult 248,90 Oeſterr FranzStaatsbahn
p ult 583,00 Lomborden p ult 246,00 Oeſterr Kredit Aktien p ult 548,50
Diskonto Kommandit 200,60 Darmſtädter Bank 154,50 Tendenz günſtig

Getreide Börſe
Weizen April Mai 183,00 MaiJuni 185,00 Benke feſt
Roggen April Mai 136,50 MaiJuni 137,75 feſtſer April Mat 122,75 MaiJuni 123,25 ſchwach

üböl loco 79,00 April Mai 79,80 feſt
Spiritus loco 53,30 April Mai 53,80 MaiJuni 54,10 ſtill

Telegraphiſche Nachrichten
Nach Schluß der Redaktion eingetroffen

Berlin 14 März Fürſt Bismarck hat geſtern nach
mittag auf Zureden des Miniſters v Puttkamer ſeine Zu
ſt immung zur Vertagung des Landtags bis zum
16 April gegeben

König Heinrich J hatte nach dem Berichte Liudprands
v Cremona gerade an einer r Krankheit darnieder ge
legen als ihm die nahe Ankunſt der Ungarn angekündigtworden war Kaum hatte er die Meldung vernommen ſo
ſandte er Boten durch das ganze Sachſenland und befahl den
Zuſammentritt des ganzen Heerbannes binnen 4 Tagen bei
Todesſtrafe Sofort eilten alle waffenfähigen über 13 Jahre
alten Sachſen Zum Könige Jm Lager bei Riade ordnete am
Morgen des 15 März 933 der König ſeine Schaaren beſtieg
das Roß und ermahnte ſeine Krieger Durch die Wortedes Königs angefeuert und da ſie m ihren Feldherrn bald

unter den vorderſten bald in der Mitte und bei den letzten
weilen ſahen und vor ihm den Engel Michael mit dem
Schwerte der an Stelle des ſächſiſchen Kriegsgottes Ziu ge
treten war mit dem Namen und Bildniß deſſelben war
nämlich die Hauptfahne geziert erhielten die Krieger Zuverſicht und große Landhafigkeit

Vor dem Beginn der Schlacht gab König Heinrich denSeinen den guten Rath Wenn ihr zum ar e des
Kriegsgottes hinanſprengt ſo ſuche niemand dem andern vor
auszueilen ſondern decket 29 ageneti mit den Schildenund De ſo die erſten Pfeile des Feindes Dann ſtürzet

in vollem Rennen und aufs heftigſte anſtürmend über ihn her
damit er fühlt daß eurer Schwerter Streiche ihn erreicht

bevor er noch den zweiten Pfeil gegen euch abſchießen
ann Da der König aber beſorgte daß wie es auch ein

traf die Ungarn beim Anblick der geharniſchten Ritter ſo
eich die Flucht ergreifen möchten ſo ſandte er ein Fähnlein
Hüringer mit nur wenigen Rittern voraus damit die Ungarn

die leicht bewaffneten e verfolgen und ſie ſo bis an das
r er herangelockt werden möchten Und ſo hat es

unter dem gottgefälligen und wunderkräftigen Rufe Kyrie
eleiſon rückte das königliche Heer vorwärts von der Seite
der Ungarn aber ließ ſich überall das ſcheußliche und teufliſche

Hui Hui vernehmen Sobald die Ungarn aber die ge
wappneten Reiterſchaaren des Königs erblickten entſetzten ſie
ich über dieſen ungewohnten und unerwarteten Anblick wandten
ihre ſchnellfüßigen Roſſe zur eiligſten Flucht und dachten nicht
mehr an den Kampf Da erſchien auch das ſchnellfüßigfſte
Roß dem Ungar zu langſam ſo daß auf 8 Meilen Weges nur einige
wenige getödtet oder gefangen genommen wurden Auf dieſer
Flucht die im Unſtrutthale ing wurden nach demBerichte des ger e eſchichtsſchreibers Flodoard in

a Seriptor III p 368 407 viele der Ungarn in einen
Fluß die Unſtrut gejagt und fanden dort ihren Tod Das
Lager der Ungarn wurde erſtürmt und die zahlloſe Schaar
ihrer Gefangenen befreit und die Stimme der Wehklage
wandelte ſich in den Geſang der Freude Der Zuſammenſtoß
n den Deutſchen und Ungarn iſt zwiſchen Wiehe und

itteburg zu ſuchen Dort findet ſich am Nordrande der
Finne zwiſchen und ſüdwärts der Dörfer Gehofen und Nauſitz
der Schlachtenberg und dabei die Todtenberge

Das ſächſiſchthüringiſche Heer aber begrüßte ſeinen arriger
König als Vater des Vaterlandes als großmächtigen Herrſcher
und Kaiſer Der König jedoch ſtattete wie es ihm geziemte
auf alle Weiſe der Ehre Gottes Dank ab für den ihm über
die fürchterlichen Feinde verliehenen Sieg und gab den Tribut
welchen er bis dahin den Feinden zu geben gewohnt war demgöttlichen Dienſte zu eigen und beſünngte du u Schenkungen

an die Armen Den denkwürdigen und glorreichen Sieg befahlder König in der oberen Halle Kuer P a zu Merſebnrg
durch ein Gemälde darzüſtellen Der italieniſche Geſchichts
ſchreiber Liudprand ſah es im Jahre 958 bei ſeinem Aufent
halte in Deutſchland und ſagt von ihm daß man nicht ſowohl
ein Abbild als vielmehr die Begebenheit ſelbſt in Wirklichkeit
zu ſehen glaube So lange König Heinrich I lebte wagten
die Ungarn keinen neuen Einfall in Sachſen

Nachdem wir ſo an der Hand des gleichzeitigen ſächſiſchen

Geſchichtsſchreibers Widukind v Corvey die Geſchichte des
Ungarneinfalls und der Ungarnſchlachten des Jahres 933 er
zählt und in dieſe einige Einzelheiten aus dem aus gehörtenErzählungen uſemmegeſegten Berichte des etwas Pateren

italieniſchen Geſchichtsſchreibers Liudprand v Cremona einge
flochten haben erübrigt es daß wir noch einiges darüber mit
theilen weshalb wir nicht wie landläufig den Schauplatz der
Ungarnſchlacht in die Nähe von Merſeburg und Keuſchberg
ver W zumal ja Liudprand ausdrücklich Merſeburg
als Schlachtort nennt

Nach dem ganzen d der Erzählung des gleichzeitigen
wohl unterrichteten Widukind müßten beide Schlacht
örter in Thüringen liegen und zwar höchſtens eine Tage
reiſe von einander entfernt da das Oſtheer noch in der folgen
den Nacht die Niederlage des Weſtheeres erfährt Merſeburg
liegt bereits im Oſtſachſenlande im ſächſiſchen Heſſengau und
Keuſchberg in Weſtſorbenlande im Gau Scudizi Daß der
italieniſche Er ichtsſchreiber Liudprand welcher ſein Geſchichts
buch um 96 ſchrieb ſagt die Schlacht er kennt nur eine
ſei in der Nähe von Merſeburg Martispolis geſchlagen kann
nicht beweiskräftig ſein oder ſehr auffallen da er als Italiener
entweder nur eine größere allgemein als Königspfalz bekannte
Stadt jener Gegend nennen will oder Merſeburg nur deshalb
irrthümlich als Schlachtort bezeichnet weil er in der dortigen
Pfalz das Schlachtgemälde geſehen hat Gieſebrecht in ſeiner

n der deutſchen Kaiſerzeit fällt zudem über Liudprand
das Urtheil daß er ſich im allgemeinen in den deutſchen An
gelegenheiten dieſer Zeit nur ſo oberflächlich unterrichtet
zeigt daß man ſeine Autorität nicht allzuhoch u kann
Endlich aber ſtammt die Feier zum Andenken der Schlacht
welche auf Grund einer ſehr ſpäten von Brotuff fabrizirten
Chronik im Dorfe Keuſchberg gehalten wird aus dem
Anfange des 18 h h und beweiſt aus dieſem Grunde
für dieſe Frage durchaus gar nichts

h
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Ueber den wegen ſeiner eminen ten und raſchen Wirkung gegen rheuma
tiſche und gichtiſche Leiden ſo ſehr geſchätzten Jndi ſchen Balſam ſchreibt u A
Dr med Niebending Dieſes Mittel hat wenn gleich angewandt einen aus
gezeichneten Erfolg Patient konnte heute Morgen den Oberarm ohne Schmerz
wieder heben was vor 2 Tagen noch unmöglich war Man erſehe das Weitere
aus der Annonce in heutiger Nummer

Große Auction
D wegen Aufgabe des Geſchäfts

Am Mittwoch u Donnerstag den 14 u 15 d M
r avon früh 9 u

erſt eigere ich 62 Leipzigerſtraße 62 die Reſtbeſtände des Porellan und Glaswaaren Geſchäfts als Teller Taſſen Gläſer
ervice Lederwaaren Spielwaaren WirthſchaftsArtikel ſowie vieles

andere erner am Donnersta die vollſtänd Ladeneinrichtung
J ebendaſelbſt als Regale Glaskaſten Ladentiſche Kronen Lampen
D das Mobiliar beſteh in gr Goldſpiegeln Silberſchränken Sopha s
R Stühlen Tiſchen Bettſtellen ſowie ſonſt Haus Wirthſchafts u Küchen
I geräthe Die Auction wird event auch Freitag fortgeſetzt

Ein neues Eckhaus in Halle mit
Materialgeſchäft iſt mit 600 Thlr
Anzahlung zu verkaufen Uebergabe
ſofort

Ein Haus mit Materialgeſchäft
ſchön eingerichtet in einem großen Dorfe
iſt zu verkaufen Preis 2800 Thlr
Anzahlung 1000 Thlr gEm Haus mit Materialgeſchäft
iſt krankheitshalber zu verkaufen Preis
5300 Thlr Anzahl 2000 Thlr Ueber
gabe kann ſofort geſchehen Mieths
ertrag ohne Geſchäft 160 Thlr

Ein herrſchaftliches Haus in
Halle mit ſchönem Garten iſt zu ver
kaufen Preis 8700 Thlr Anz 500 Thlr

Ein Haus in Giebichenſtein mit
Garten u Thoreinfahrt iſt zu verkaufenre 3500 Lhir Inzahl 500 Thlr

iethsertrag 196 Thlr
Kapitale geſucht

2500 Thlr 1 Hypothek zu 4

1800 5I I I e ID I7900 1
600 t J t In500 I 1 II z II t500 I 2

Kapitale auszuleihen
10000 Thlr zur 1 Hypothek
1000 t t 1

Alles Nähere bei Dörge alter Markt 4
Drei vorzügliche Geſchäftshäuſer

beſte Lage in Halle a/S einige Wohn
häuſer eine feine Bauftelle und
eine zu empfehlende Ziegelei ſollen
verkauft werden und bin ich beauf
tragt darüber nähere Mittheilungen
zu machen

Theodor Heime Halle a/S
Meine im Fürſtenthal

gelegene Villa iſt ſogleich
zu vermiethen event das
ganze Grundſtück zu verk

Dr A Vranke
Verkauf

Meine im v J neuerbaute Molkerei
die einzige in Weimar mit Haus

und großen maſſiven Wirthſchaftsge
bäuden will ich ver änderungshalber
verkaufen Kauf und Pachtland iſt
vorhanden auch wird jährlich ſehr viel
grünes Futter verkauft

Th Morgeuroth in Weimar
Ziegelei Verkauf

Eine im beſten Betriebe befindliche
ZJel mit 18 Morgen dicht an der

jegelei liegendem Acker lauter Ziegel
erde Grundſtück liegt an der Straße
Ausſicht auf Bahnverbindung iſt wegen
Todesfall des Beſitzers ſofort zu ver
kaufen Forderung 27,000 mit der
Hälfte Anzahlung Viel Frühjahrsbe
ſtellung Fabrikate gute Preiſe ohne
Concurrenz Anfragen unter A H
Nr 110 poſtlagernd Cönnern

HausVerkauf
Das in re RieſtedterſirNr 18 belegene dreiſtöckige Wohnhaus

nebſt Seitengebäude beſtehend in 4
an Stuben 10 Kammern 2
üchen Keller Stallungen maſſiver

Scheune Hofraum mit e und
bequemer Einfahrt ſoll erbtheilungs
alber ſogleich freihändig verkauft wer
en Das Nähere iſt zu erfragen

Markt Nr S
Jm Hauſe ſteht eine im Betrieb be

findliche Drehrolle welche mit dem
Hauſe oder auch für ſich allein zu ver
kaufen iſt

Pacht Geſuch
Ein Viktualien Geſchäft oder da

zu paſſende Räume am liebſten auſ
einem größeren Dorfe wird zum 1
April zu pachten geſucht Nähere Aus
kunft ertheilt Schneidermſtr Korntreff

Schmeerſtr 17/18

Einige Capitale
6000 15000 20000 27000 c auf
gute Hypotheken werden per 1 April
auch für ſpäter geſucht durch
Theodor Heime Halle a/S

LadenVermiethung
Ein rer ſchöner Laden mi
adenſtube in der unteren Leip

igerſtrafte nahe am Markt in
velchem ſeit vielen Jahren flott

n gtderwagrengegg be
Ma

O Radestocek Auctions Commiſſar

e kl Laden
worin jetzt Färberei Annahme

Geſucht in der Nähe des Marktes
ein heller freundl Laden nebſt Laden
ſtube zum 1 Juli Offerten unter
W 715 in der Exped d Ztg

Handelskelferverm Graſewegl l
Eine größere herrſchaftliche Woh

nung Wagenremiſe und wenn möglich
mit Garten wird zum October zu
miethen geſucht Adreſſen mit An
8 des Preiſes unter K S 21244
efördert Rud Moſſe Brüderſtr 6

Geſucht 1 April4 Zimmer möblirt Gelaß für 2 Bur
ſchen Stallung für 1 Pferd oder
2 Zimmer Gelaß für 1 Burſchen Stal
lung für 1 Pferd Offerten an Haupt
mann von VBock Sophienſtraße 8
Kleine Stube u Kammer an eine

einz Perſ zu verm Leipzigerſtraße 25

Am Mühlweg
ſind herrſchaftl Wohnungen mit
Gartennutzung Vadeeinrichtung e
zu vermiethen und per 1 Oktober
oder früher zu beziehen Näheres

Breiteſtraſßze Nr 6
Eine herrſchaftliche Wohnung

4 Stuben Kammer Küche u Zubehör
iſt zu vermiethen u 1 April zu beziehen

Landwehrfſtraße 17

Wohnung
zu miethen geſucht im Preiſe von 45
bis 50 Thlr Mitte der Stadt am
liebſten parterre Zu erfragen bei

Adreas Zöhler Schützengaſſe 20
Eine Wohnung bis 60 Thlr f zwei

einz Leute Mitte der Stadt z 1 Aprilgeſ
Off 11774 an S Gräfe gr Märkerſtr 7
Wohnung zuö0u 36 Thlr z vrm Reilſtr 9

Eine Wohnung für 65 Thlr zu
vermiethen und 1 April zu beziehen

Georgſtraße 2
Eine Wohnung von 3 Stuben 3
K nebſt Zubeh z vrm Steinweg 47

Zwei ruhige Leute nebſt 2 Kindern
vom Lande ſuchen Wohnung per 1 April
im Preiſe von 80 100 Thlr Gefl
Offerten ev nähere Auskunft bei Herrn

A Schmidt Domplatz
Eine Werkftelle ſowie Pferdeſtall

mit Boden ſind zum 1 April zu beziehen
gr Wallſtraße 42

Eine Wohnung part gr u kl St
2 K K a verm Böllbergerweg
Zu erfragen Landwehrſtr 6 im Laden

Werkſtatt mit oder ohne Wohnung
zum 1 April zu vermiethen

Sophienſtraße 32

Eine Part Wohnung oder kl Laden
zum Trödelgeſchäft paſſend Mitte der
Stadt wird zum 1 April geſucht Off
unter B 719 in der Exped d Ztg
Für einen Beamten wird per 1 April

eine Wohnung geſucht 150 180
Gefl Offerten unter X 716 durch

die Expedition dieſer Zeitung erbeten

Geiſtſtraße 36
iſt die von Herrn Bergwerksbe
ſitzer Ziervogel bewohnte Bel
Etage nebſt Pferdeſtall u Garten
promenade zu vermiethen und am
1 Oetober zu beziehen

E Wernicke
Herrſchaftliche BelEtage

in meinem am Friedrichsplatz präch
tig gelegenen Eckhaus Albrechtftr 25
6 ſchöne Vorderzimmer nebſt Zubehör
ſofort oder 1 April zu vermiethen
Ernſt Haafßtengier gr Steinſtr 10
Wohnung von 160 300 Anhalterſtr 7

Wohnungsgeſuch
Für einen jungen Mann aus feinem

Hauſe wird im Königsviertel eine hübſch
meublirte Wohnung beſtehend aus
Zimmer und Kabinet in guter Familiegeſucht Gefl Off unter Gi 876 an
die Expedition d Ztg erbeten

Verſetzungshalber ein Logis an anſt
Leute zu vermiethen 1 April zu be
ziehen Preis 44 Thaler Spitze 4
Zu erfragen im Fürſtenthal Badehaus

2 einzelne Leute ſuchen bis 1 April
oder ſpäter eine Wohnung zum Preiſe

Gr Steinſtr 10 1 Oct zu verm

a

trieben wird iſt per erder verm Näheres bei
gaſenftein Voglerx Halle von 30 40 Thlr Offerten unter U

713 in der Exped d Ztg erbeten

Wohnungs Geſuch
vo h e Küche zum Preiſe
einzelnen Leuten geſucht Offerten

Schimmelſtraße 6 beim Portier
Eine Etage 4 St m a Zubehör

Gartenpromenade Preis 140 Thlr per

Thlr per 1 April er von

1 April zu beziehen Pfännerhöhe 1
hinter Preßler s Berg BVenkert

Geſucht 1 April eine Wohnung
2 Stuben 2 Kammern oder 3 Stuben
1 Kammer und Zubehör Adr unter
S 711 an die Expedition d Ztg

Nähe der Bahn kl möbl Stube ge
ſucht per 15 März er Offerten erbeten
bei Hugo Blume Ranniſcheſtraße 4
Möbl St u K Schülershof 5 am Markt
Frdl möbl Stube 1 April Parkſtr 7 J l

Gut möblirte Wohnung 1 April
oder ſpäter zu vermiethen

Dorotheenſtraße 7 II

Frdl möbl Zimmer vrm Parkſtr 8 II I
F möbl Zimmer Parkſtraße 11 2 Tr d
Möbl Wohnung vrm Leipzigerſtr 91 II

Möodl Stube verm Blücherſtr 6 I I
Gut möbl Z m K Charlottenſtr 2 II r
Freundl möbl Zimmer zu vermiethen

Näheres Bahnhofſtraße 10 im Laden
Ein möbl Zimmer vorn heraus an

einen Herrn oder Dame zu vermiethen
Moritzzwinger 2

Ein Vereins Zimmer mit neuem
Pianino für Geſang Vereine
paſſend Donnerstag und Freitag
zu vergeben H Neubauer

Goldene Kette
Anſt Schlafſt z verm gr Ulrichſtr 36 II

2 Schlafſt mit Koſt gr Wallſtr 24a I
Anſt Logis f Herrn alter Markt 27 H II

Eine gebild Wirthſchafterin in
allen Zweigen der Landwirthſchaft er
ſahren mit 83 Zeugniſſen wünſcht
ſelbſtſtändige Stelle zum 15 April oder
ſpäter Offerten durch Rud Moſſe
Brüderſtr 6 sub G g 21254 erb
Ein Mädchen f Kinder u häus

liche Arbeit ſofort oder ſpäter ge
ſucht Reilſtraße 22a im Laden

Schneiderin ſofort geſucht im Hauſe
gr Steinſtraße 31 II

Ein reinl Mädchen wird auch
Bernburgerſtraße 1

Zur Wartung e K f Nachmittag ein
j Mädchen geſ gr Brauhausg 16 II

Ein Mädchen zur Aufwartung für
den ganzen Tag geſucht

J Kranz Leipzigerſtraße 16
Haus und Küchenmaädchen ſucht

Frau Herrmann kl Klausſtraße 7
Ein Mädchen für den ganzen Tag

wird geſucht Freudenplan 5
Jm Schneidern geübte Mädchen finden

dauernde Beſchäftigung ſowie junge
Mädchen zum Erlernen freundliche Auf
nahme Schülershof 6 I

Junge Mädchen welche das Schneidern
erlernen wollen finden Aufnahme

Brüderſtraße 14 III
Mädchen auf Herrenarbeit geübt
ſucht Kanzleigaſſe 3 I
Suche für mein Mündel 16 ahre

einen Dienſt Daſſelbe iſt mit Nähen
auch auf der Maſchine vertraut

W Stachelroth Marienſtr 5
Mädchen für Küche u Haus

mit mehrj Att u jüng Laden
mädchen ſuchen 1 April Stelle

Frau Wendlker Trödel 9
Ein kräftiges ordentliches Mädchen

für Hausarbeit wird ſofort geſucht
Mühlweg 10 part

Anſt Schlafſtelle Thurmſtraße 3 II l
Anſt Schlafſtelle auch heizbar bei

Graefe gr Schlamm
Anſt Schlafſtelle Ranniſcheſtr 22 II I
Anſt Schlafſt m Koſt gr Brauhausg 22/23
Anſt Schlafſtelle kl Schlamm 11 2 Tr

Jn Eilenburg
Stadt mit Realprogymnaſium und
höherer Töchterſchule wird von einem
kinderloſen Ehepaar zu Oſtern ein
Penſionair oder Penſionairin ge
ſucht Näheres durch die Expedition
d Ztg unter F 699

2 Knaben welche hieſ höh Schulen
beſuchen ſollen finden unterſehr günſtigen
Bedingungen eine billige u gute Penſion
beim Lehrer C Plehn

Deſſau verl Eliſabethſtr
Eine alleinſtehende Dame

in Halle a/S wünſcht ein mutterloſes
Mädchen aus den höheren Ständen
gegen billige Penſion zu erziehen

Offerten unter E 625 in der Ex
pedition diefer Zeitung niederzulegen

Für ein WerkſtattsBureau wird einSchreiber geſucht Derſelbe muß gute

Hand ſchreiben und ſchnell und ſicher
rechnen da er Materialienausgabe mit
zu beſorgen hat Selbſtgeſchr Offerten
sub V 714 bef die Exped d Ztg

Tüchtige Möbeltiſchler ſucht
Niemeyerſtraße 20

Ein tüchtiger energiſcher verh Hof
meiſter mit beſten Empf in allen
Fächern der Landwirthſchaft erfahren
ſucht ſofort oder 1 April Stellung

Offerten unter Z 717 befördert die
Expedition dieſer Zeitung

Tiſchlergeſelle ſucht Langegaſſe 5
Rock und WWeſtenſchneider

u

Hugo Blume Ranniſcheftraßze 4
Suche ſofort einen zuverläſſigen un

verheiratheten Kutſcher der auch Feld
arbeit übernehmen muß

Nauendorf afP Bothfeld
LehrlingsGeſuch

Ein Sohn rechtlicher Eltern
welcher Luſt hat die Gärtnerei zu
erlernen kann unter günſtigen Be
dingungen in die Lehre treten beim
Gärtner Maase Giebichenſtein

Ein Schuhmacherlehrling wird
geſucht A Schubert Königſtraße 14

Einen Lehrling ſucht

Lehrlings Geſucht

Ein W rechtlicher Eltern welcher
Luſt hat
die Lehre treten bei Wilh Herre
Bäckermſtr Leipzig Ecke der Alexander
u Colonnadenſtr Beſprechungen münd
lich oder ſchriftlich

Ein ord Mädchen mit guten Atteſten
zum 1 April für Küche und Hausarbeit
geſucht Poſtſtraße 1 III

Eine ſaubere zuverläſſige Aufwartung geſucht Durentineſtraße 14

Ein j geb Mädchen von 18 Jahren
wünſcht Land wirthſchaft und feine
Küche unter Leitung der Hausfrau zu
erlernen Lehrgeld nach Uebereinkunft
Off unter C 720 an die Exped d Ztg

Arbeitſame Mädchen ſuchen
1 April und ſpäter Stelle eine

tücht Amme weiſt nach
Frau Pleckinger

Schmeerſtr 20

Cario Seilermſtr Leipzigerſtraße 15

äckerei zu lernen kann in

Heirathsgeſuch
Eine Dame in vierziger Jahren mit

einigem Vermögen wünſcht einen im
gleichen Alter ſtehenden Mann als Le
bensgefährten Photographie erwünſcht
Discretion Ehrenſache Offerten an
Haaſenſtein Vogler Otto Mäh
nert Eisleben

Eine alleinſtehende Frau bittet edel
denkende Menſchen ein Mädchen von
1 Jahr an Kindesſtatt anzunehmen

Gefl Adreſſen unter A 100 poſtl
Eisleben erbeten

Schuhwaaren aller Art und Pan
toffeln verkauft ſehr billi

alter Markt 16
Wegen Todesfall zu verkaufen ein

vollt guterhaltenes Klavier Kleider
Speiſe u Wäſcheſchränke Garten
möblement Fenſtertritt Lampen
und verſchiedenes Hausgeräth

Taubengaſſe 174 I

Ein vierſitziger Wagen Scheiben
wagen faſt neu ſteht preiswerth wegen
Wegzug von hier zum Verkauf Näheres
bei Herrn Lackierer Vachmann kleine
Brauhausgaſſe 21

Gebr Nähmaſchine u Kinder
bettſtelle mit Matratze ſehr billig zu
verkaufen gr Ulrichſtraße 48 I

6 Stück Stoſßzwagen zum Flaſchen
bierfahren
werden zu kaufen geſucht Offerten
abzugeben bei Dörge alter Markt 4

Kleider und Küchenſchrank billig
zu verkaufen Zu erfragen bei
J Varck Co gr Ulrichſtraße 49

Ein ovaler mahag Tiſch iſt billig
zu verkaufen gr Märkerſtraße 7 i H I
1 Doppelheckbauer verk Landwehrſtr 13

Sofort ein guterh Möblement billig
zu verkaufen Taubengaſſe 179

Ein Paar gebrauchte gute Kutſch
geſchirre ſind billig zu verkaufen

gr Rittergaſſe 2

Ein 4jähriges Pferd
Mohrenſchimmel ſchwerer Schlag ſteht

zu verkaufen
Nr 19 in Göttnitz bei Stumsdorf

Ein feiner engliſcher Mops iſt zu
verkaufen Poſtſtraße 1 III

Ein Hund 11 Mon alt Jagdhundrace
auch paſſ als Zughund Feldftr 10a

III
werden gekauft und dafür
die höchſten Preiſe bezahlt

J KRlausthorſtr 102

Jch fühle mich veranlaßt dem
Herrn Orgelbaumeiſter Ernst
sölliner in Halle a Saalberg
Nr 10 meine vollſte Anerkennung
auszuſprechen da mir derſelbe
auf meine Coucertorgel diegrößte in Deutſchland mehrere
neue Stücke gſſest welche alles
andere bisherige übertref
fen daher kann ich ſelbigen allen
meinen Geſchäftsfreunden und
Orgelbeſſtzern nur empfehlen da
er bei ſeinen Leiſtungen keine

und 2 Korkmaſchinen was

Schulbedarksartikel

Schreibhefte und Diarien von vor
züglich gutem Papier dauerhaft geb
per Dtzd je nach Bogenzahl von 45 an
Federkaſtenu Pennale überaus billig

ſehr gut gearbeitetSchultorniſter dauerhafte Waare

empfiehlt billig

Heinrich Gundlach
Breiteſtraſte 32

Gründl Klavierunterricht nach
der Methode des Prof Kullak ertheilt
Marie Kneiſel Schmeerſtraße 12 II

Für Fußleidende
conſultire ich noch bis Sonnabend den
17 Nachm 5 Uhr in Halle Hotel
Stadt Hamburg

HElisabeth Kessler
Specialiſtin für Fuß und Froſtleidende

Meßbuden Geſchäft incl Theilhaber zu
verk Näheres durch
J Körnerſtr 11 III Tr r Leipzig

Junger Hund
vom Bahnhof Ober Röblingen entlaufen
Gezeichnet weiß brauner Kopf und ein
gleichfarbiges Hinterbein ſowie ein
brauner Fleck auf dem Rücken Abzu
liefern beim Spediteur Schoene in
Oberröblingen oder auf Schloft
Querfnurt Belohnung 10 Mark

Ein Muff auf dem Markte liegen
geblieben Abzuholen Töpferplan 5

Kleiner ſchwarzer Hund mit blauem
Halsband gez Puſſel Dienstag Nachm
am Markt entlaufen Gegen Be
lohnung abzugeben Gütchenſtraße 7 J

Taube zugeflogen Königſtraße 5a IV
Das kl Mädchen welches d Schlüſſel

gefunden bitte dieſen noch einmal nach
Henriettenſtraße 16 zu bringen

FamilienNachrichten
Die glückliche Geburt eines geſunden

Mädchens zeigen ergebenſt an
Halle 14 März 1883

Franz Hampke und Frau
geb Jänicke

Geburts Anzeige
Durch die Geburt eines geſun

den kräftigen Knäbleins wurden
hocherfreut Carl Sommer

und Frau
TodesAnzeige

Heute Morgen 5 Uhr entſchlief
nach langen Leiden unſer innigſt ge
liebter Gatte Vater Schwieger und
Großvater der Rentier

Friedrich Strähle
im 70 Lebensjahre Dies allen Freun
den und Bekannten S Nachricht mit
der Bitte um ſtilles Beileid

Halle den 14 März 1883
Die trauernden Hinterbliebenen

Die Beerdigung findet Freitag Nach
mittag 4 Uhr vom Trauerhauſe aus
nach dem Stadtgottesacker ſtatt

Am 10 März Morgens 7 Uhr
entſchlief hier im faſt vollendeten 83
Lebensjahre unſere gute Mutter und
Großmutter die Wittwe des Commiſſair
Bolte Henriette geb Oppermann
was der Bitte um ſtille Theil
nahme hiermit anzeigen

Sampierdorena den 11 März 1883
Franz Volte nebſt Frau

und Kurdern

TodesAnzeigeDienstag den 13 März früh 210
Uhr ſtarb nach langen ſchweren Leiden
unſere brave Tochter Schweſter
Schwägerin und Tante

Chriſtiane Neumann
Die Beerdigung findet Freitag Nach

Pittas 2 Uhr vom Trauerhauſe aus
tatt
Die trauernden Hinterbliebenen

Heute Morgen 1 i Uhr entſchlief
ſanft nach kurzen aber ſchweren Leiden
meine liebe Mutter Schwieger und
Großmutter Marie Robitſch geb
Horn in ihrem 65 Lebensjahre

Th Horn und Frau
Todes AnzeigeStatt besonderer Meldung

Heute Morgen erlöste der Tod meine
liebe Fran Hedwig geb Thiele von
ihrem langen Leiden

Halle den 14 März 1883
Dr Rud Maennel

Oberlehrer

TodesAnzeige
Allen Freunden und Bekannten zurNachricht daß heute frud e ühr

unſer inmnig geliebtes Söhnchen im
Alter von 1 Jahr 11 Monaten plötz
lich verſtorben iſt

Um ſtille Theilnahme bitten
Halle aS den 14 März 1883

Barbierherr Otto Schüler nebſt Frau
Dank

Herglichen Dank dem Herrn Guts
beſitzer J Schober für die Beweiſe
der Liebe beim Begräbniſſe meiner
lieben Frau auch Dank dem Herrn
Probſt Knoblauch zu Wettin für die
Troſtesworte am Grabe und dem
Herrn Lehrer Nitſche für die Geſänge
ſowie allen Denen die den Sarg der
r rbenn mit Kränzen geſchmückt

aben
Döblitz bei Wettin

2 n ran

2

Coneurrenz zu fürchten hat
n Opitz

Der trauernde Gatte Herm Pötzſch
nebſt Kindern



Riücheaarei IILeipzigerſtraße 19
Kurzwaaren und Garn Handlung

empfiehlt zum Oſterfeſte neu eingetroffene DamenCorſetts in röler
Auswahl PanzerCorſetts mit Löffel Mechaniques ſchon von 1 Mk
ab bis zu den eleganteſten Rüſchen in 30 verſchiedenen Deſſins Mtir
von 6 4 an ſeid DamenSchleifen und Cravatten ſowie ſeidBänder Damenkragen und Manſchetten Tricot Handſchuhe

für Kinder 15 große 20 das Paar c c

Mit heutigem Tage eröffne ich

große Wallſtraße 42 vis vis der Terraſſe
eine Delicatehwagren Handlung

verbunden mit einer gemüthlich eingerichteten

Wein Bier und Frühstück Stube
und bitte ein hochgeehrtes Publikum um recht zahlreichen Beſuch

Hochachtungsvoll 4 Bramdt
Bouquettes zur Copürmation

erhält man geſchmackvoll und billigſt in

B Stolzes BImmmenbazargroße Steinſtraße 3

Hildesheimer

Pumpernickel
Dem hochgeehrten Publikum die ergebene Anzeige daß der

prachtvolle echte Hildesheimer Pumpernickel
berühmtes Fabrikat des Erfinders F Demkow in SHildesheim
zum erſten Male auf dem Halleſchen Jahrmarkte durch mich zum Ver
kauf gelangt Hildesheimer Pumpernickel welcher vielfach nachgeahmt
wird iſt ein ganz feines Makronengebäck von wundervollem Geſchmack
eignet ſich vorzüglich als Kaffee Wein und Theegebäck 2e hält ſich einen
vollen Monat friſch und ſchmackhaft und wird deshalb auch zu Geſellſchaf
ten Feſtlichkeiten u dgl beſtens empfohlen Hildesheimer Pumpernickel

koſtet in ganzen Stangen a PfundPaket 50 Pfg
Pumpernickel Bruch Pfund 40 Pfg

Pakete in allen Preislagen ſind vorräthig Der Verkauf befindet ſich am Roft
platz Firma mit der Aufſchrift Pumpernickel kenntlich

Hochachtungsvoll J Gressler aus Erfurt

Der Unterzeichnete offerirt Centesimalwaagen
D R P 20996 in allen Größen ganz aus Eiſen neueſter Con
ſtruetion bequemſter Handirung zum Abwiegen von Lowrys und
Straßzen Fuhrwerk Garantieleiſtung für guten und genauen Gang bei
täglichem 300 maligen Gebrauch derſelben S 5 Jahre
ſowie Derimal Viehwaagen DecimalSyſtem in allen Größen ſtets vor
räthig zu den billigſten Preiſen und eonlanteſten Bedingungen

Halle aS Merſeburgerſtraße 11M H Molinan Brückenwaagenfabrik

re

t r t

M 7rrwarun g e ent Pferdehack
anerkannt beſte Maſchinen zum Bearbeiten von Rüben und Getreide
halten auf Lager und empfehlen zu Fabrikpreiſen

Bergmann Schlee Halle aS
chinenfabrik und Eiſengießerei Merſeburgerſtraſze

Gegen Körperſchmerzen
2 wie Kheumatismus Gteht NMervenfeiden Migraine Meuralgis

W Anschweliungen steito e T ſich nach r
damit aigeeien Verſuchen kein Mittel ſo vorzüglich bew
wie der ſeit einiger t auch in Europa ein rte Saftder Eperusa falcata ver unter dec danke z

Jndiſcher Balſam
nunmehr dem Verkehre überlaſſen wurde Nach dem Urtheilevon Autoritäten leiſtet dieſes reine ca Naturvprodukt
welches ſchon lange von den Bewohnern der Tropen gegen

nen mit beſtem Erfolge bentzt wird und in
den Gegenden wo es gewonnen wird ein bedeutendes Re
nommée genießt Erſtaunliches Die Wirkung des Balf teine ürer treten reine und ſeine Anwendung r e

7 J 42 Stellen werden mit dem Balſam eingerieben
ohne ſe ſchädliche Nebenwirkung Ein welcherw n tet r St d a rſicher zu ſein ächten n un n weS achte man darauf r Flacon die obenſtchent Wbgehudet

J Der mat daran iſt ächt zu beziehen Halle in den bekannten Atothen

Haſberstadt Rathsapotheke Torgau enagpothc e 2e e e e3 JorEd Raden wensrenſe e Euit i er Carl Re Leipzig Dro
guerie zur Flora Sehkeuditz M Wegner

Hyvpotheken

Capitalien
S jeder Höhe

20fach Reinertrag 4 90
24fach do 4 9 geg Taxe
25 30kfach do 4
bei feinstem Boden auch höhere

e Geſchäfts Eröffnung
Beleihung gegen Taxe von 496 an
auch Amortisations Darlehen

namentlich auch für

S Gemeinden
890 18 Jahr 69 28 Jahr

auszuleihen durch
Ernet Naassengier

Bankgeschäft Halle

Grösstes Klemmerlager
Alleinige Niederlage für Halle

der optiſchen Fabrik von
Hugo Gloss in Rathenow

M Stahl Naſenklemmer von 1,50
h Sorn Naſenklemmer 2550
a Nickel Naſenklemmer 3,00

Alumininmdo ,00Silber Naſenklemmer 6,00
Schildpattnaſenklemmer 7,00
8kar Goldnafſenklemmer 12,00
14fr Goldnafenklemmer 18,00
mit beſten Rathenower Gläfern

genau paſſend Streng reelle Bedienung

Carl Schneider
29 gr Ulrichſtraße 29

Für Conſtrmanden
in großer Auswahl zu bill Preiſen
Eleg Medaillons in Silber

und Gold
Maſſive goldene Ringe

Maſſive goldene Uhrketten
Kreuze Brochen Ohrringe
Colliers Ketten in Silber
vergoldet und maſſiv Gold
Wilhelm Körner

Juwelier Gold u Silberarbeiter
obere Leipzigerſtr 33 am Thurw
Billig OrcheſtrionYerkauf Billig

Ein in beſtem Zuſtande befindliches

3Königen veränderungshalber verkauft
werden Daſſelbe iſt ſehr ſtark im Ton
hat 9 Trompeten ſpielt einige 40
Stück mit 8 Walzen alle Tänze
u Ouvertüren i B Robert der
Teufel die weiſe Dame und noch
and mehr

Auch daſelbſt ein leichter completter
L 2ſpänn Leiterwagen bill zu verk

Oster Uierin Seife und Wachs
ſein decorirt

ierfar benin 11 verſchiedenen Nüancen
à Packet 20 10 und 5 Pf

empfiehltgr Ulrichſtr 16 Lhuis Voigt

Eiſ Kinderſchlitten
von den einfach ſten bis zuden eleganteſten

Schlittſchuhe Eisſporen
Wärmſteine und Wärmflaſchen

großartige Auswahl billigſte Preiſe bei

Albert Kopf
Jnſectenpulver

Mottenpulver
Campher empfiehlt

II Sohncke gr Steinſtr 2
Sehr ſchönen Sauerkohl grüne

frät i eochende Hülfen e ſaureGurken Senf und Pfeffergurken
empfiehlt G Friedrich

Alle Sorten geräucherte
ausſchlachtene ſowie

Goth Wurſtwagren
empfiehlt G Friedrieh Bärg 10

Orcheſtrion ſoll im Gaſthof zu de

Am Tage der Feier des Geburtstages

Sr Majeſtät des Kaiſers
e Sonnabend den 17 März er
werden die Geſchäfſslokale der unterzeichneten Bankhäuſer

von Nachmittag 1 Uhr ab
geſchlofſen ſein

Halle g/S den 14 März 1883Allgemeiner Spar und Vorschuss Verein E 6
Frenkel Poetsch Ernst Haassengier

Hallescher Bankverein von Kulisch Kaempf 0
H F Lehmann Bernh Iindner

KReinhold Steckner

Zeising Arnhold Heinrich Co

Neues Theater
Freitag den 16 d Mts Abends 7 h Uhr

Letztes Walther Concert
Die Freimaurerloge feiert den Geburtstag Sr Maſ

Mittwoch den 21 März um 12 Uhr
Frauen Verein zur Armen u Krankenpflege

Tetzter Vortrag zum Veſten des Pereins
Donnerstag den 15 März Abends 6 Uhr im

Volksſchulſaale Neue Promenade 13
Vortrag des Herrn Privatdozenten Dr Wenck

Die römiſchen Kardinäle
Eintrittskarten zu dieſem Vortrage ſind für 1 in der Buchhandlung

von Schroedel Simon Marktplatz 23 zu haben
Der VorſtandUm Abgabe ſämmtlicher Karten wird gebeten

Kaufmännischer Verein
Heute Donnerstag abends 8 Uhr im Kronprinz

Experimental Vortrag des Herrn Dr A Herz feld über
Zucker

e e r crper ihre Specialitäten
Loeflund s Malz Extracte

egen Husten Catarrh HeiserMale Extraet peſnes ſek hevrehhenen Brustleiden

Eisen Malz Extract gegen Bleichsucht u Blutarmuth
auch bei Kindern zu empfehlen

für knochenschwache scrophulöseKalſ Aale Extract Kinder u spec f Lungenleidende

Ch n Malz E xtract a cät Kräftigungsmittel für
Frauen u Reconvalescenten

Diastase Malz ExtractVerdauungs Male Extract c er
Ieidende Verdauungsschwache und Fieberkranke

Loeflund s Kinder Nahrung
zur Selbstbereitung Könstlteher Mouttermifeh

In allen Apotheken acht zu haben Prospecte gratis

Loeflund s

e

Grube von der Hevdt bei Ammendorf
der Sächſiſch Thüringiſchen Acrtien Geſellſchaft für Braunkohlen

Verwerthung zu Halle a/S
Von unſeren Reſtvorräthen geben wir noch ab ohne Aufſchlag im Preife

Naßpreßſteine ab Grube 9 frei Haus 13 pr 1000 Stück

Briquettes r eComtoir Brüderſtraße 16

StadtTheater
ar den 15 März 1883

Mit aufgehobenem AbonnementRestaurant Forelle I Gaſtſpiel
empfiehlt zum Rofzmarkt ſeinen kräf der Fran Anna Schramm
tigen Mittagstiſch Außerdem eine Zum 1 Male
reichhaltige Frühſtücks und Abend Die öne Fünderin
Speiſekarte Biere aus der Rie

auerei vorzüglich Komiſches Zeitbild mit Geſang in 3 Actenbeck ſchen Br von C Görlitz und E JacobſonC Trautseh Muſik von A Conradi
Freitag

W 2 Gaſtſpiel
t chaes Anna Schramm,

Durchgegangene Weiber
Poſſe mit Geſang in 3 Acten von

E Jacobſon und H Wilken

ſrThéatre Variete
im Salon z gold Schiffchen

Nur noch
Mittwoch Donnerstag u Freitag

Paradies
Das Vereinszimmer 60 Perſonen

faſſend iſt R und ittwoch
Abends noch frei C Meissner

Stenogr Verein nach Stolze
Donnerstag 8 Uhr Jägerhof Rathhsg

Turnverrin,Frieſen
B Mittwochs und Sonn
Je abends Abends 8 Uhr
S Uebung für Mitglieder

u Zöglige in Müller s
Bellevue D V

J Concert und VPorſtellung
wozu ergebenſt einladet

R Dannenberg

Verein ehemalfür Sonnabend zuKegelbahn vergeben Cönnern ſcher Buſaren
ö eſtaurant Kurzegaſſe I pWrh Stduns im Vereinslokal

z aradeplatzDie Volkskü e J e ch Rittmeiſter a D
an en rer J Ein gold Ring in der Nähe vom

am Tage vor Benutzung zu entneh Hauſe des Hrn Eigendorf Magdeebendaſelbſt bei deumann burgerſtraße verloren Gegen guteGchtrete Nr 3 und Bellſon lohnung abzugeben Niemeyerſtraße 4

Klein ſchmieden 10 Anweiſungen

e ne 8 roße aNr 24 zu haben

Ein brauner Jagdhund mit wen
Füßen zugel gegen Erſtatt der Koſten
abzuholen beim Lohmann
in Tornau bei Halle

Halle Druck und Verlag von Otto Hendel
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